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Avvertenze

Il presente fascicolo si compone&lpagine (compresa la copertina). Tutte le pagiizzadte vanno
firmate.

Durante la prova non € consentito uscire dall'gganessun motivo se non consegnando il compito o
ritirandosi.

Nei primi 30 minuti della prova non & consentitiirarsi.
Durante la prova non & consentito consultare dilappunti di alcun genere.
Non & consentito I'uso di calcolatrici con disptgfico.

Le risposte vanno fornitesclusivamente negli spazpredisposti. Solo in caso di correzioni o se lo
spazio non e risultato sufficiente, utilizzare filla pagina del fascicolo.

La chiarezza e drdine delle risposte costituiranno elemento di giudizio.

Al termine della prova va consegnatolo il presente fascicoloOgni altro foglio eventualmente
consegnato non sara preso in considerazione.



Utilizzare questa pagina SOLO in caso di correziond se lo spazio a disposizione per qualche domandan &
risultato sufficiente



Esercizio 1

Si consideri il sistema dinamico non lineare
% = (% -1 +2)+u
%, = 2% +%,(%, ~2)
%, =5+ (x, =1, - 2u
y=X

1.1 Si calcolino stati e uscite di equilibrio corrisptemti alll'ingresso costantH(t) =u=0.

1.2 Si determinino le equazioni del sistema lineatizzeell'intorno dei precedenti punti di equilibréosi dica se tali
equilibri sono asintoticamente stabili.



1.3 Utilizzando uno dei sistemi linearizzati calcolptecedentemente, si scriva I'espressione dell@stapdel sistema
ad uno scalino di ampiezza 0.1 sull'ingresso aingadllo stato iniziale)((O) = [10/3 -2 5/3]T :

Esercizio 2

Si consideri il sistema di funzione di trasferinent

_ M s+l
Gls)= s9 s2 +8s+15’ ##0

2.1 Si determini il valore dg in modo tale che la risposta allo scalino deksigt converga ad un valore finito diverso
da zero.

2.2 Si determini il valore ditt per cui il valore di regime della risposta all@lswo unitario del sistema sia uguale a
10.

2.3 Siricavi I'espressione analitica della risposta atalino unitario del sistema.



2.4 Si scrivano le istruzioni MATLAB per il tracciamentei primi 20 secondi della risposta allo scaliraitata ai
punti precedenti

Esercizio 3

Si consideri un generico sistema dinamico retrosim

Lt?— L(s) 4

in cui i diagrammi di Bode dL(S) siano quelli rappresentati in figura.
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3.1 Sideterminino la pulsazione critica, il margindakie e il margine di guadagno.

3.2 Sidiscuta la stabilita del sistema in anello chius

3.3 Si determini, anche utilizzando le usuali approsgimni, la risposta in frequenza associata allzine di
sensitivita complementare.



Esercizio 4

Si consideri il seguente sistema di controllo:

5 H(s)

*’Qﬁ* R(s) 1 G(s)

_ 1 _ 1
doveG(s)—1+1OSe ,H(s)—1+55.

4.1 Sidetermini la funzione di trasferimenla(s) del regolatore in modo tale che
> |ew| < 0.1quandoy°(t) = sca(t) e d(t) =0
> il margine di faseg,,, sia maggiore o uguale &5

> la pulsazione criticaw), sia approssimativamente massimizzata.



4.2 Si determini la funzione di trasferiment@(s) di un compensatore in andata del distwﬁ(;t) (supposto
ovviamente misurabile).

4.3 Postod(t) = 0. Si determini la funzione di trasferimenB(S) di un regolatore PI che garantisca, in termini di
pulsazione critica e margine di fase, le medesjpeeifiche del punto 4.1.



